

“小小观察员”走进徐家汇街道万体汇“生活盒子”

孩子们眼中的社区新天地

在小朋友眼中，“生活盒子”到底是什么？答案五花八门，是妈妈收快递的盒子，像冰箱一样可以往里面装东西，是一个空间里面有各种生活设施……

过去两个月的周末，一批晨报小记者担任“小小观察员”，走进徐家汇街道万体汇党群服务中心·邻里汇。经过一番参观、采访、调研，他们发现，这是一个有魔法的“生活盒子”，它给社区居民的生活带来了诸多便利，大大提升了居民的生活幸福指数。

据了解，这是由徐家汇街道联合新闻晨报·周到共同发起的生活盒子品牌日系列活动，旨在增强社区青少年对街道社区的归属感，发现社区更多美好，引领孩子们成为社区生活的观察者、参与者和传播者。

来看看孩子们眼中的社区新天地，一起揭秘徐家汇街道万体汇“生活盒子”！

“生活盒子”，集合美好

晨报小记者 杨美怡（上海市西南位育附属学校 四年级）

9月22日上午，我们晨报小记者在记者张老师的带领下，参观了徐家汇街道万体汇党群服务中心·邻里汇。张老师说，这是徐家汇街道的5个“生活盒子”之一。

什么是“生活盒子”？讲解员告诉我们，“生活盒子”是建在社区中的一站式综合服务空间，它让居民在从家门走出来慢行一刻钟的范围里，就能满足衣食住行、医疗等多种日常需求，实现“15分钟社区生活圈”。

一走进万体汇“生活盒子”的大门，我就闻到一股熟悉的咖啡醇香。哦，原来门口有一间主题咖啡店——戎咖。“戎”是军事的意思，怎么会出现在一家咖啡店名中呢？通过采访才知道，这位开咖啡店的叔叔是一名退役军人，当年还是一名狙击手呢！我听后非常震惊。

一楼还集结了社区餐厅、自助洗衣房、公益理发店、政务服务站等，还有已不见多见的维修修补区，陆续有居民过来裁剪衣物、修理拉链、维修家电。

在社区餐厅，我采访了一位用餐的老奶奶。

有魔法的“生活盒子”

晨报小记者 沈雅妍（上海市徐汇区向阳育才小学 三年级）

“生活盒子”可不是普通的纸盒子，而是一个拥有各种服务的社区邻里空间。它的正式名字叫“万体汇党群服务中心·邻里汇”。

走进一楼，左手边是一间咖啡馆。咖啡店的老板是一名退伍军人，他制作的咖啡很好吃，人人都夸奖。右手边是电梯，上下楼不用走楼梯，对小孩子和老年人很友好。走到底，是社区食堂，电子菜单上列出的菜单价格看起来非常实惠，还有特别为外卖小哥提供的套餐，十几元一套，就能吃得很好。那边的椅子是可以转动的，让小小孩觉得很好玩，老人也觉得很方便。

我还发现这里有公共洗衣房，有的洗衣机负

探索“生活盒子”

晨报小记者 陈若琳（上海市杨浦区打虎山路第一小学 三年级）

近年来，上海正在全面推进“15分钟社区生活圈”建设。在徐家汇街道的社区里，开始出现了一个个的“生活盒子”。大家知道“生活盒子”是什么东西吗？我一开始也不清楚，直到上周六，我参加了新闻晨报“小小观察员”活动，才真正了解它。

原来，“生活盒子”就是社区中的一站式综合服务空间。里面都有什么服务呢？我在采访中看到，这里有跑步机，有攀岩墙，有可以练习高尔夫的房间，还有老人们在上武术课。这里不仅有运动空间丰富，你还可以来这里修改衣服、修理家电。最让我惊讶的还是这里的社区食堂，菜品丰



邻里汇，惠邻里

晨报小记者 赵逸宸（上海市静安区闸北实验小学明德校 四年级）

10月26日一大早，我就和伙伴们来到了万体汇党群服务中心·邻里汇进行参观采访。

这是一栋“麻雀虽小，五脏俱全”的小楼。它的一楼有一家咖啡馆，里面做咖啡的工作人员都是退伍军人和消防员。还有一家明亮宽敞的社区食堂，不仅菜品种类丰富，价格也十分便宜，对老人和外卖员还有额外的打折优惠。此外，一楼的便民服务也很多，有维修店、理发店、洗衣房等等，对周边居民非常友好。它的二楼是老人们锻

炼、康复和看简易门诊的地方。三楼则是儿童区，不仅有积木房、阅读角、乒乓室、健身房，还有平时不太常见的高尔夫球室。

我采访了来此吃饭、锻炼和理发的居民们，他们对这里都非常满意。他们说，这里离家近，又有许多生活设施，为他们的日常生活带来很大的便捷。同时他们也提出了自己的建议，比如有的小朋友希望能增加一些人工智能设备。

现实版的哆啦A梦百宝箱

晨报小记者 杨 桓（上海市浦东新区康桥实验小学康泽校区 四年级）

今天，晨报学记团的老师带我们参观了徐汇区的万体汇“生活盒子”。这幢楼位于天钥桥路的一侧，马路两边有着大大的绿色梧桐树，在刚下过雨的早上，显得空气格外清新。

一楼大厅里，有一间名为“戎咖”的咖啡馆，绿色的装修和战士手办、汽车和武器模型，都显示出这家咖啡馆的与众不同，一位退役的消防员叔叔为我制作了美味的桂花酸梅汤。一楼的社区餐厅提供早餐、中餐，而且面向老人和外卖员还有优惠。大厅的一侧，还有洗衣机、洗鞋机和公益理发室。

整栋楼令我印象最深刻的是二楼的敬老爱老设施。这里有健身房、全科诊室，以及专门为患有认知障碍症的老人准备的活动区域。还有一处适老化改造体验中心，为老人们提供了家庭厨卫改造的案例，比如橱柜可以自动下降，避免爬高；马桶旁边安装扶手，便于起身。俗话说得好，“家有一老，如有一宝”，我们的社区中心不仅要服务小

孩和年轻人，还要适应老年人，为他们提供帮助。

三楼是面向儿童的区域，里面有图书角、乐高拼搭室，还有运动角。突然，角落里传来一阵笑声，原来是一个小朋友在和爸爸妈妈玩虚拟高尔夫。只见他用力挥舞球杆，把球击向投影上的球门。这样科技感十足的游戏竟然能在这里玩到，真是让我大开眼界。

接下来，我们拿着调查问卷开展调研活动，一共有四位社区居民接受了我的采访。一位老奶奶说，她最喜欢这里的餐厅，因为物美价廉，对老年人来说很友好。她今天还是顺便来洗衣服的，因为这里的洗衣机和洗鞋机都很好用。另一位阿姨说，她最喜欢这里的健身项目，这里环境整洁，还不会像外面私人的健身房可能停业跑路。

这个“生活盒子”就像一个哆啦A梦的百宝箱，从各个角度满足了不同社区居民的需求。我真是太喜欢这个地方了，下次一定带外公外婆来体验！



记者
点评

也许很多同学常去博物馆、展示馆等各种场馆参观，但很少有机会去好好了解我们生活的社区。这次活动是一次很好的机会，让孩子们有种“发现新大陆”的惊喜。

通过参观采访，小记者们有了真实的见闻，就能用文字介绍他们眼中的“生活盒子”。大部分小记者按照空间顺序来进行介绍，有详略的处理，还有人物的采访，还有进行了场景描写，各有亮点。最重要的是要有点睛之笔——点出政府打造“生活盒子”背后的“题意”来，也就是让生活更美好。老师给几篇小记者的文章修改了标题，意图就在此。

黄山天都峰登顶之旅

晨报小记者 张元坤（上海市世外小学 三年级）

仙人指路，西天取经，猴子观海，课本中的黄山奇石令我向往。国庆假期，我和爸爸妈妈来到黄山旅游。经过一天的攀登，我们夜宿光明顶下的白云宾馆。

第二天清早，我们沿着陡峭的山路爬了500米，到达光明顶看日出。当散发着金光的太阳从雾气中缓缓升起，天都峰和莲花峰在雾中若隐若现，一堆云彩在我们的脚下随风飘动，如同仙境一般。

看完日出，我们沿路走到了黄山最出名的迎客松。迎客松边的老道口通往天都峰，只见沿路人数众多，但都走得很慢很慢。我心想：是时候用自己发达的肌肉爬山了！我毫不犹豫地朝天都峰进发。

原以为很简单，但这时我才发现，山路很陡，几乎是45度，如果没站稳就会滑下去。山路也很窄，只能容纳两个人同时前行。刚出发时，人还很多，我只能走一段换到台阶另一侧，才能不被别人挡住，但是到了后

来，前后几乎没有人了。路越来越陡峭，我只能紧紧拉住旁边的绳子往上爬。

山上的标识提示说，天都峰往返需要四个小时左右。最终，我仅用了大约一个小时，爬到了天都峰顶。成功登顶的那一刻，我感到无比自豪。天都峰上，云雾飘渺，远处的光明顶和莲花峰隐隐绰绰。爸爸把这一刻留在了相机里。

回程时，登山的大人们看到我都很惊讶，夸我很厉害。有的叔叔喘着气问：“大约……还有……多久才到峰顶？”我每次都说：“虽然路还是有一点陡，但已经没有那么远了。”他们听了，开心地说：“小朋友谢谢你，那我们再坚持一会儿吧。”

记者点评：一次黄山之旅，可写的内容一定很多，所以要思考如何取舍。比如，可以就写黄山的奇石，或者就写黄山的日出，或者就写登顶之不易。这位小记者在原文的基础上做了修改，把笔墨集中在登顶之旅。

妈妈捉虾记

晨报小记者 施怡诺（上海市浦东新区福山花园外国语小学 二年级）

我的妈妈非常爱吃大头虾，隔三岔五就要买上一回。来看看她和大头虾“搏杀”的经历吧。

大头虾通体是青灰色的，钳子和尾巴略带深蓝色。妈妈先把虾扔进篮子里，然后抓起一只最大的虾放在水龙头下冲洗。那只虾拼命地挣扎，仿佛是孙悟空要逃离如来佛的手掌心似的——但无济于事，还是被妈妈扔回篮子里。当水柱冲在虾身上时，有几只虾开始逃跑，企图跳出篮子，但都无功而返。

突然，妈妈一声尖叫，原来一只生猛的

大虾从篮子里弹出来掉到地上，另一只虾挂在篮子边上，张牙舞爪地挥动钳子，好似啦啦队。越来越多的虾上蹿下跳，就像在表演“鲤鱼跳龙门”。

水开了，妈妈把篮子里的虾一股脑儿倒进锅里。一分钟不到，虾就从青色变成红色。虾出锅了，我剥开一只虾蘸了蘸妈妈调的灵蔬蘸料咬一口，真是太香了！

记者点评：生活中的一个小片段，写得很有画面感，非常棒！如果我们始终保持着一种对生活的敏感度，就不会缺少写作素材。

建行信用卡：坚守初心使命 建设美好生活

以服务国家战略为己任
践行国有大行责任担当

2023年中央金融工作会议对着力做好“五篇大文章”推动金融高质量发展作出重要部署。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》再次强调“积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”，进一步明确了金融支持高质量发展的重点任务 and 实现路径。

建行信用卡始终紧跟国家战略部署的步伐，将服务国家战略与自身业务发展紧密融合，持续加大对普惠金融、绿色金融等领域的支持力度，不断拓宽信用卡服务客户的深度和广度。

2020年，建行推出龙卡裕农通信用卡，主要面向裕农通业主、新时代致富农民、乡村医生等群体发行。2023年，建行在裕农通信用卡的基础上迭代升级，推出龙卡千里行信用卡，进一步满足进城务工群体在返乡探亲、日常网购、生活缴费和消费金融等多方面的需求。从裕农通到千里行，建行信用卡通过不断升级产品权益和扩大服务客群，有效延长了信用卡在乡村振兴综合化金融服务提质增效。

绿色发展是高质量发展的底色，在“双碳”目标的背景下，建行信用卡将绿色发展理念深度融入各项工作中。通过创新绿色信用卡产品、壮大新能源汽车消费金融等举措，鼓励持卡人绿色消费。与此同时，随着汽车消费由增量市场转向存量市场，建行信用卡推出“龙正贷好车”二手车分期产品，有效盘活二手车市场，使资源循环利用的绿色发展理念

文力

2024年是建设银行成立70周年。七秩风华，青春同行。近日，建设银行推出“龙卡正青春信用卡行庆70周年版”，该卡在2024年内限时发行，并配以迎新好礼、消费立减、首绑好礼、笔笔返现、优惠换购等权益。

70年来，建设银行始终秉持初心，与党和国家事业发展同频共振，服务国家经济建设，服务人民美好生活。信用卡业务是银行零售业务的重要组成部分，2002年12月，建设银行信用卡中心在上海成立。二十余年来，建设银行信用卡充分发挥国有大行在消费金融领域的正规军、主力军作用，不断创新拓展服务的内涵与外延，始终将满足广大人民的美好生活消费需求作为推动业务发展的初心和使命。

深入人心。

以激发消费潜能为目标
全力构建多元金融生态

2024年是“消费促进年”，促消费政策密集落地。国务院日前印发的《关于促进服务消费高质量发展的意见》，对服务消费发展作出全面加强部署，提出“着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境，以创新激发服务消费内生动能，培育服务消费增长点”。9月26日召开的中共中央政治局会议强调，要把促消费和惠民结合起来，促进中低收入群体增收，提升消费结构。要培育新型消费业态。

一直以来，建行信用卡将满足人民日益增长的金融服务需求为出发点和落脚点，从提升服务品质、创新金融产品、丰富消费场景等方面出发，构建了种类完整、权益丰富的信用卡产品体系和服务矩阵，深度融入客户美好生活，与时代同行、与客户同心。

2004年，建行信用卡在同业中率先推出

集优惠洗车、积分加油等于一体的龙卡汽车卡；2007年，领先同业推出信用卡购车分期服务；2013年，首发具有行业突破性意义的龙卡全球支付信用卡，并持续深耕以境外消费返现为主打的“玩转世界”品牌。近年来，为了更好地满足年轻客群的需求，建行陆续推出多款特色信用卡，如龙卡JOY卡、正青春卡、bilibili卡等，通过资源与品牌的双向叠加，为年轻一代提供多“金融+生活”服务。截至2024年6月末，建行信用卡累计发卡1.31亿张，信用卡客户1.04亿户，信用卡贷款余额达10003.56亿元。

在消费场景建设方面，建行充分发挥信用卡业务提振经济发展的作用，持续打造特色消费金融“生态圈”。“龙卡信用卡 优惠666”主题活动品牌聚焦百姓日常衣食住行消费场景，积极开展形式多样的特色活动，充分激发客户的消费意愿。近期，建行信用卡在全国统一开展“消费季”专项活动，聚焦文旅、美食、购物三大重点消费场景，打造“享趣玩”“享趣吃”“享趣购”三大主题营销活动，叠加全场品类大额交易达标赠礼活动，多方

位促进消费提质升级。

以坚守金融为民为初心
心系民生守护美好生活

坚持以人民为中心的价值取向是中国特色金融发展之路的根本出发点和落脚点。多年来，建行信用卡持续以金融力量带动亿万户持卡人及广大社会爱心人士加入到公益事业中，践行社会责任。

早在2012年，建行信用卡在业内首创了积分慈善捐赠项目“爱心100分”，开创了将信用卡积分转化为公益基金的慈善新模式。“爱心100分”所募集积分转化的公益基金，主要用于突发事件捐赠、希望工程图书、助学活动、乡村振兴等方面的支持。从2012年到2024年，建行信用卡“爱心100分”积分慈善项目在全国30余个省份相继落地实施，如清消清流股汇聚成一股温暖的力量，为社会注入爱心与关怀，推动社会公益事业不断前行。

在金融风险防控方面，建行信用卡积极构建金融风险防控体系，全力守护广大人民群众群众的“钱袋子”。从业内率先组建的专业交易监控团队，到业内率先对跨境交易使用欺诈评分模型，再到如今的全流程自动化防控，建行信用卡中心始终高度重视防范化解金融风险。为亿万持卡人搭建起坚固的“数字防火墙”。

建行信用卡将持续深刻把握金融工作的政治性、人民性，坚持初心使命，把各项工作融入全面深化改革大局中去谋划推动，找准金融服务着力点，坚定不移走好中国特色金融发展之路，奋力开创信用卡业务高质量发展新局面。



新闻晨报学记团期待你的关注和加入
详情请添加晨报学记团助手咨询